各位同学在查看时请点击全屏查看
2018年安顺中考生物冲刺试题
满分：100分　时间：60分钟
一、选择题(每小题2分，共40分)
1．下列不属于生物的是( B )
A．大肠杆菌  B．珊瑚  C．寨卡病毒  D．樟树
2．2016年5月，湖南迎来了最强雨季，湘江河床边生长的植物大多被淹死。这说明( C )
A．生物能适应环境  B．生物能影响环境  C．环境能影响生物  D．环境能适应生物
3．如图是草原生态系统食物网示意图，下列相关叙述中，错误的是( D )
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A．微生物中的腐生细菌属于分解者
B．狐和兔之间的关系是捕食关系
C．该食物网由4条食物链组成
D．该食物网中的能量是循环流动的
4．有关生态系统中能量流动的叙述，正确的是( D )
A．分解者获取的能量最多
B．营养级越多，积聚的能量越多
C．生态系统中的能量是循环流动的
D．下一营养级只能获得上一营养级能量的10%到20%
5．右图是某生态系统食物网各成分的关系示意图，下列叙述不正确的是( B )
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A．此草原中的所有生物及其生活环境共同构成生态系统
B．草和鼠共有的结构层次是“细胞→组织→器官→系统”
C．鹰和蛇之间既是捕食关系，又是竞争关系
D．该生态系统中，鹰的生命活动所需能量归根到底来自太阳能
6．下列关于“制作并观察植物细胞临时装片”实验的描述中，正确的是( C )
A．制作临时装片时，观察用的实验材料越大越容易看清楚细胞结构
B．为在视野中看到较多的细胞，可转动转换器用较大倍数的物镜
C．用碘液对临时装片染色，目的是更清楚地看到细胞的各部分结构
D．在视野中呈圆形或椭圆形、边缘较黑，内部空白的物像就是细胞
7．从一个小小的细胞到呱呱坠地的婴儿(如图)，生命给了我们太多的惊奇和感动。下列叙述不正确的是( D )
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A．甲表示受精卵，是在输卵管内形成的
B．乙沿输卵管移动，植入增厚的子宫内膜完成着床
C．从甲到丙表示细胞分裂、分化形成组织
D．成熟的胎儿从母体娩出后，才开始进行呼吸作用
8．“麻屋子红帐子，里面住着白胖子”说的是花生的果实，结合下面的概念图分析，下列叙述正确的是( C )
A．“麻屋子”指的是①
B．“红帐子”指的是果皮
C．“白胖子”指的是②中的胚
D．花生的果实属于组织　　eq \a\vs4\al(\x(子房)\b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(①)―→\x(果皮),\x(胚珠)―→\x(②)))

eq \x(果实)Ｋ
9．小悦观察到，花生种子萌发时最先突破种皮的是( D )
A．子叶  B．胚芽  C．胚轴  D．胚根
10．今年年初，我市提出了建设“国家森林城市”的目标，为此实施了大规模的植树造林工程。如今走在树荫大道上，人们感到空气特别清新和湿润。从生物学角度看，空气清新湿润主要是由于( C )
A．植物的光合作用和呼吸作用  B．植物的呼吸作用和蒸腾作用
C．植物的光合作用和蒸腾作用  D．动物的光合作用和蒸腾作用
11．维生素和无机盐在人体中需要量虽然很少，却起着“人体运作的润滑剂”和“健康的基石”的作用。下列所列物质与缺乏症，不相符的是( B )
	选项
	A
	B
	C
	D

	物质
	维生素A
	维生素B1
	钙
	铁

	缺乏症
	夜盲症
	坏血病
	骨质疏松症
	贫血症


12.当血液通过肺泡周围毛细血管时，氧含量发生变化，下列正确的表示该变化的曲线是( D )
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13．右图为人体内某结构的血流情况模式图，B代表某器官或结构，A、C代表血管，箭头代表血流方向，下列叙述正确的是( C )
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A．若B为肺，则A中流动脉血，C中流静脉血
B．若A、C都流动脉血，则B代表的一定是肾小球
C．若A为上腔静脉，C为肺动脉，则B中有防止血液倒流的瓣膜
D．若B为小肠，则C中的氧气含量增加，二氧化碳含量减少
14．欣欣同学学习了“生物圈中的动物”后，对以下四种动物及其气体交换部位进行了搭配，你认为其中搭配正确的是( A )
A．蚯蚓——体壁  B．乌龟——鳃  C．家鸽——肺和气囊  D．青蛙——鳃和皮肤
15．下列关于动物行为的叙述中正确的是( A )
A．动物的先天性行为是由遗传物质决定的
B．动物的学习行为一旦形成，就不会改变
C．具有社会行为的动物群体中，往往年长者是“首领”
D．孔雀开屏不属于动物个体间的信息交流
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16．如图所示反映某生理过程或现象，以下叙述不正确的是( D )
A．若x表示家庭酿造葡萄酒时的温度变化，则曲线表示产酒量与温度变化的关系
B．若y表示饭后血液中葡萄糖含量变化，则BC段曲线是由于胰岛素的作用，血液中部分葡萄糖转化为糖原
C．在草→兔→狼的封闭草原生态系统中，若大量捕杀狼群，曲线表示一定时间内兔的数量变化
D．曲线表示菜豆种子在萌发成幼苗的过程中有机物含量的变化情况
17．下列关于动物的生殖、发育叙述中，错误的是( B )
A．鸟类的受精卵中能发育成胚胎的是胚盘
B．家蚕的发育过程属于不完全变态发育
C．大熊猫生殖发育的主要特点是胎生、哺乳
D．青蛙生殖发育特点是：体外受精、水中变态发育
18．人类能卷舌(A)与不能卷舌(a)是一对相对性状。这对基因在人群中应该是( B )
A．能卷舌个体的基因组成都是AA  B．能卷舌个体的基因组成是AA或Aa
C．不能卷舌个体的基因组成都是Aa  D．不能卷舌个体的基因组成是aa或Aa
19．艾滋病是由艾滋病毒导致的一种免疫缺陷综合征，目前还没有疫苗可以预防，也没有药物可以治愈，现已在我国蔓延，并呈上升的趋势，泸州也不例外。洁身自好是预防艾滋病的主要途径。下列关于艾滋病毒的叙述正确的是( A )
A．艾滋病毒进入人体内是一种抗原  B．艾滋病毒进入人体内是一种抗体
C．艾滋病毒可以进行分裂生殖  D．艾滋病毒能够独立生存
20．心血管健康需要大家共同关注，以下相关说法正确的是( A )
A．人的心血管健康状况既受遗传因素影响，也与生活习惯密切相关
B．饮酒会导致血液中红细胞数量增加，血液变稠，加重心脏负担
C．遇到突发心肌梗死的病人，应马上将病人抬上汽车送往医院
D．只要合理膳食，就不会患心血管疾病
二、非选择题(共60分)
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21．(7分)生产者、消费者和分解者的关系示意图如下，回答下列问题。
(1)图中有__一__条食物链，食物链的起始环节是__植物__。
(2)绿色植物能够制造有机物，作为__A__成分；细菌和真菌作为__C__成分，将枯枝败叶中有机物分解成无机物，可供植物重新利用。
A．生产者  B．消费者
C．分解者  D．非生物部分
(3)图中若加入阳光、空气、土壤等非生物部分，就构成了一个__生态系统__。
(4)俗话说：“早起的鸟儿有虫吃。”那么它们之间物质和能量流动的方向是：鸟__←__虫。(用箭头表示)
(5)一般情况下，虫与鸟的数量和所占比例是相对稳定的，这说明该系统具有一定的__自我调节__能力。
22．(8分)图甲中A、B、C表示某果树的三种不同的生理过程，图乙表示其叶片的结构。据图回答下列问题。
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(1)植物根吸收的水分绝大多数以水蒸气的形式从叶片的[ ⑤ ]__气孔__(填图乙中的标号和名称)散失。
(2)图乙中③表示叶肉，是叶片进行光合作用的主要场所。原因是其细胞内含有大量的__叶绿体__(填细胞的结构名称)。
(3)如果在果树开花传粉期间，遇到连续的阴雨天气，不仅要影响果实和种子形成，减少果实数量，而且还会因主要影响C过程和[ B ]__光合__作用过程(填图甲中字母和名称)，降低果实品质。
(4)果实收获后，为了延长其保鲜期，可以进行低温贮存。低温贮存的目的是使果实的[ C ]__呼吸__作用(填图甲中字母和名称)减弱。
23．(10分）人体消化、呼吸、循环、泌尿等系统之间都存在着密切的联系。图一是人体的某些生理活动示意图，图中的a～f表示生理活动过程，序号①～⑤表示物质；图二为正常人的血糖含量变化曲线。请据图回答问题：
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(1)食物链中的淀粉、蛋白质、脂肪必须经过图一中的[a]过程彻底消化后才能被人体吸收利用。若图中[①]表示蛋白质消化后的终产物，则[①]为__氨基酸__，其通过b过程进入血液。
(2)完成图一中的c过程是通过__呼吸运动__实现的。
(3)肺泡内的[②]经过图一中d过程进入血液，与__血红蛋白__结合运输到全身各处的组织细胞。血液经组织细胞后[②]的含量减少，血液变为__静脉__血。
(4)组织细胞产生的一些废物随血液循环流经肾脏，通过图一中的e过程形成[④]__原尿__，再经f过程形成[⑤]排出体外。排尿反射的中枢位于脊髓，正常的成年人能够有意识地控制排尿，说明__低级神经中枢的活动受大脑控制__。
(5)血糖含量的相对稳定对人体的生命活动十分重要。图二中CD段血糖含量下降的原因是__胰岛素分泌增加(能转化、利用、降低血糖浓度_)__。
24．(4分)生物兴趣小组探究“细菌对植物遗体的分解作用”，提出了甲、乙两个探究方案如下：(每套培养皿中放等量来自同一木头的锯木屑，且保持湿润)
	方案
	分组
	培养皿
	锯木屑
	是否灭菌处理
	是否接种细菌
	培养环境

	方案甲
	
	
	
	
	
	

	A组
	一套
	5克
	灭菌
	不接种
	无菌条件
	

	B组
	一套
	5克
	不灭菌
	不接种
	自然环境
	

	方案乙
	
	
	
	
	
	

	A组
	一套
	5克
	灭菌
	不接种
	无菌条件
	

	B组
	一套
	5克
	灭菌
	接种
	无菌条件
	


请分析实验方案，回答下列问题：你认为方案__乙__更能说明问题，并简述理由：__略__。
　解析：本题考查生物实验中对照实验的设计，难度较大。由题干可知该实验的自变量应设置是否存在该种细菌，方案甲内不能确定细菌种类；方案乙中单一变量为是否接种该种细菌，同时控制环境条件是无菌条件保证了变量一致，故乙方案更能说明问题，因其设计了对照实验、控制了单一变量、排除了无关因素的干扰。　
25．(11分)下面是与生殖发育有关的示意图，请分析回答下列问题：
[image: image10.png]



(1)图甲是家蚕的发育过程，它的发育要依次经过__卵→幼虫→蛹→成虫__四个时期，而且幼虫与成虫的形态结构和生活习性差异很大，像这样的变态发育过程称为__完全变态发育__。
(2)乙、丙两图所示结构反映了两种生殖方式，分别是__卵生、胎生__；在乙结构中，鸡卵进行胚胎发育的部位是[　③　]__胚盘__；在丙结构中，胎儿发育的场所是[　a　]__子宫__；胎儿发育成熟后，成熟的胎儿和胎盘从母体的阴道产出，这个过程叫做__分娩__。
(3)图丁示青蛙个体发育过程，它的起点是[　1　]__受精卵__，其幼体蝌蚪有尾，用鳃呼吸，只能生活在水中；随着发育的进行，还形成了能与空气进行气体交换的__肺__，发育为能上陆地生活的成蛙。
26．(10分)豌豆是孟德尔进行植物杂交实验使用最多的实验材料。现将两株紫花豌豆作为亲本进行杂交，收集种子种植下去，子代豌豆花色统计数据如图，请分析作答：
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(1)在紫花与白花这对相对性状中，显性性状是__紫花__。
(2)生物的性状是由__基因__控制的。
(3)若显性基因用R表示，隐性基因用r表示，则子代紫花豌豆的基因组成是__RR、Rr__，基因组成为Rr的紫花豌豆在子代中出现的比例约为__50%或eq \f(1,2)__。
(4)将同株豌豆所结的籽粒，随机分两组，分别种在肥沃和贫瘠的田地中，贫瘠田地中收获的豌豆大小的平均值明显小于肥沃田地中收获的豌豆大小的平均值，这种变异在生物学上称为__不遗传的变异__。
　解析：本题考查生物的杂交实验，难度较大。(1)图中紫花∶白花＝3∶1，说明紫花是显性性状。(2)生物的性状是由生物的基因控制的。(3)亲代中都含有显性基因R和隐性基因r，所以子代紫花豌豆的基因组成为RR和Rr，基因组成Rr的紫花豌豆在子代中出现的比例为50%。(4)由于环境的影响而导致的变异，属于不可遗传的变异。　
27．(10分)阅读下列资料，分析并回答问题。
资料一：2015年12月10日，中国科学家屠呦呦获得诺贝尔生理学或医学奖。屠呦呦成功从黄花蒿中提取青蒿素，青蒿素对疟疾抑制率达100%，已拯救数百万人的生命。疟疾是由疟原虫(一种单细胞动物)引起的，通过按蚊叮咬或输入带疟原虫的血液传染。预防疟疾的措施常有接种疫苗、防蚊驱蚊等。
资料二：今年4月13日21时55分，缅甸发生7.2级地震，西藏林芝市、日喀则市、拉萨市、山南地区等地震感强烈。地震发生后，政府迅速派出救援组织，参与抗震救灾工作。
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(1)从传染病的角度看，疟原虫是引起疟疾的__病原体__。
(2)从预防传染病的角度看，资料一中属于切断传播途径的措施是__防蚊驱蚊(或不输入带有疟原虫的血液)__。
(3)接种疫苗可使人体产生相应的__抗体__，这种免疫措施属于__特异性(或后天性或计划)__免疫。
(4)右图为医护人员对地震中心跳、呼吸骤停者进行抢救，用到的抢救方法是进行__胸外心脏按压__和人工呼吸，按压与呼气的比例为30∶2，以使病人尽快恢复心跳和呼吸。
